

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL DINERO

Después de todo, hermanos míos, ¿por qué nos devanamos la sesera pensando en el llamado trust? Cualquiera diría que eso del trust es cosa nueva entre nosotros. Lo único nuevo es el vocablo. Porque si observamos bien las cosas, en todas partes, en cada esfera de la sociedad, en cada barrio, en cada esquina encontramos un trust...

Pasemos á la literatura: hojead los diarios y revistas; veréis en seguida que un grupo de escritores jóvenes, cuyo singular valor sey el primero en proclamar, ha firmado por acuerdo tácito—no quiero pensar que de propósito—un formidable trust. Y Carnegie, en sus estudios críticos, al pasar revista de escritores, únicamente elogia á Pierpont Morgan, quien le devuelve la alabanza, elevándola al cubo á vuelta de correo. Fuera de los ocho ó diez que se entretienen en auparse los unos á los otros, aquí no existe nada. Me dejo ahogar si á guisa vez citan á Cavia ó á Solís ó á Octavio Picón...

En las Academias y Ateneos, en el teatro, en las oficinas del Estado, en la Iglesia, en los toros, hay, más ó menos embalsado, un prepotente trust. Sólo que aquí no nos asusta más que el trust del dinero, porque ese suele presentarse sin hipocresía. Sin el cadavérico vil metal, no se puede vivir. Todos ambicionamos el dinero para ser poderosos. Y, sin embargo, ¿cómo asusta el dinero de los demás!...

Y es que cerramos neciamente á la realidad los ojos. Este no es el siglo de las luces, ni el siglo de la cuestión social, ni el siglo de la religión y de la fe: es el siglo del dinero. La sociedad evoluciona. El numerario viaja y es cosmopolita. Las industrias se desarrollan. La existencia se complica. Europa entera está agitada por la fiebre del oro. Shakspeare, creando «El mercader de Venecia» no hizo más que presentar, con una vida portentosa, el tipo tradicional del usurero, del vulgar prestamista. A este personaje ruin ha sucedido el gran banquero, omnipotente y bien trajado. Hoy, el filántropo, el fecundo creador de bibliotecas, se llama Andrew Carnegie. Hoy, la banca, la especulación y el negocio resplandecen con soberana ostentación en aquellas mismas democracias donde la elocuencia vengativa de Danton y de Lincoln enardecía los pechos...

En todo tiempo, los poetas de la ligera bolsa desahogaron contra el vil metal, siempre inconstante y fugitivo, su despecho y su cólera. Y fué entregado el financiero, en el teatro cómico, á las sonrisas del público. Detenido de las letras, las gentilesas fusiones líricas de la soeta romántica duran todavía. Los nobles sentimientos, los gustos desinteresados, el amor á las puras bellezas estéticas han conservado fides...

«L' soleil écu d'or, la lune écu d'argent,» es la divisa de los niños grandes que se llaman poetas. Fingen desdenes admirables por los éxitos ruines y desprecian á los incipientes de las voluptuosidades literarias. El conde Alfredo de Vigny escribió «Chatterton» y proclamó en pleno teatro la superioridad del sueño sobre la acción, de la intelectualidad indigente sobre el lujo orgulloso, del bebedor de agua sobre el negociante rico. Los bñehmos, locos de entusiasmo, aplaudieron los versos armoniosos del gentil hombre de las letras...

¿Por qué no decirlo? Hace algún tiempo que las gentes no suelen hacer caso de estos bellos principios. Se volatilizaron en la atmósfera del último tercio del siglo XIX. Una moral menos etérea gobierna las costumbres. Los ricos son los

amos. Dirigen apaciblemente, lucrativamente, los intereses de los otros, mezcados con los suyos. La clase media goza de esa quietud perfecta en que se amasan las fortunas. Todo bicho viviente se dedica al negocio en lo militar, en lo civil, y á veces hasta en lo eclesiástico. Las batallas del día se empeñan en la Bolsa. Los guerreros acuden á ese campo de maniobras, armados de bordereaux y de municiones capitalistas. Lepanto y Austertitz no son más que recuerdos lejanos y borrosos.

En la literatura se refleja el frenesí de la especulación, las fiebre de la iniciativa. La novela inglesa, por ejemplo, está llena de hombres de negocios, banqueros, accionistas, hombres de iniciativas y de empresas, que no tienen de humano... más que la memoria de las cifras. Ese Dickens no es un tipo aislado, un carácter de excepción, como lo es en Balzac el tipo de Grandet. Es una clase entera, compuesta de seres rígidos y mecánicos, verdaderas máquinas de contar, donde no palpitan nunca los gozcs de la inteligencia ni las ternuras del corazón, sino donde se inscriben con una rectitud impecable los hechos y los cálculos. San de oír estos hombres cuando se explican su modo de comprender la vida: «Soy Thomas Gradgrind—digo uno de ellos—hombre de realidades, hombre de hechos y de cálculos, que parte del principio de que dos y dos son cuatro y que no cree en otra cosa.

Mas, ¿á qué buscar en la novela tipos que la vida real está ofreciendo á todas horas? Veamos á este autor dramático que asiste al estreno de una obra en que ha demostrado este afonismo: «No está la dicha en el dinero, si no en la satisfacción de la conciencia y en el deber cumplido.» En la sala, el numeroso público está satisfecho. Han pasado ya las horas negras en que cierto humorista veía la sala del teatro casi ocupada totalmente por los acreedores del autor. Este, entre los bastidores, está contento, jubiloso, saboreando su dicha. Ha cotizado los aplausos, los bravos calurosos. No piensa en que su obra, de tan pura moral, le ha conquistado el cielo. Piensa tan tan sólo en los trimestres que ha de cobrar muy temprano, y en el agudo de negocios de quien ha de servirle para colocar con fruto óptimo el dinero del Arte. Deseo muy noble y muy legítimo. Pero yo me pregunto: sobre las tesis, generosamente humanitarias de los autores aplaudidos y que no desdñan, como es lógico, su interés personal, ¿no debemos mostrarnos en si es no es escépticos?... ¿no son ellos también, aun que quizás no la parezcan, hombres de negocios?...

Antonio Cortón.

POLITICA CARTAGENERA

Otra reunión

Ayer tarde visitó la vecina barriada de Los Dolores el jefe del partido conservador de la circunscripción D. José Maestre, invitado por sus amigos políticos de la diputación del Plan, con el objeto de dar posesión á la junta de distrito, recientemente elegida.

Acompañaron en su excursión al señor Maestre, numerosos y caracterizados conservadores de esta ciudad y diputación de Pozo Estrecho.

La reunión política, para la cual había sido invitado el Sr. Maestre, tuvo lugar en el bonito teatro de la «Sociedad Moderna» y á ella asistieron más de trescientos correligionarios.

Ocupó la presidencia el Sr. Maestre, acompañado de la junta del distrito y otras distinguidas personalidades.

El jefe del partido en dicha diputación, D. Pedro Cerezueta, hizo en oportunas frases la presentación del Sr. Maestre y la justificación de su propia actividad política.

El Sr. Maestre, saludado con una salva de aplausos al ponerse en pié, pronunció un elocuente discurso, en el que empezó por demostrar la utilidad y conveniencia de estas visitas, para conocer las necesidades de las diputaciones y procurar satisfacerlas en su día.

Expuso la diferenciación que las necesidades de los tiempos han impuesto entre el antiguo partido conservador preocupado en primer término de los problemas políticos, y el partido actual, llamado á atender preferentemente á la solución de los problemas de carácter político y social.

Definió el verdadero concepto de la vida municipal, que por no ser interpretado como fuera de desear, origina las grandes deficiencias de que la población de Cartagena adolece, y que aun más se hace notar en las diputaciones apartadas del centro.

Proclamó la junta de distrito y exhortó á todos á que se agrupen alrededor de ella, para ser intermediarios entre los organismos directores y las necesidades de carácter general que en la diputación se deja sentir.

El discurso del Sr. Maestre fué acogido con entusiastas aplausos por la concurrencia.

La junta de distrito quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Pedro Cerezueta Conesa.

Vicepresidente, D. Francisco Peragon Molina.

Secretario, D. Angel Gutierrez Soto.

Vocales, D. Román López, D. Agustín Alcaraz, D. Pascual Carrero, D. Mariano Benedito y D. Ginés Navarro.

Después de la reunión de que dejamos dada cuenta, el Sr. Cerezueta obsequió espléndidamente en su domicilio con dulces, licores y habanos á sus amigos políticos.

4 Junio

El Instituto de Agricultura

La Gaceta ha publicado un real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Se crea un Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio, en sustitución del Consejo del mismo nombre que declaró disuelto el real decreto de 13 de Octubre último.

Art. 2.º Las Juntas agronómicas, de monte y de minas, que creó el real decreto citado en sustitución de la Junta Consultiva Agronómica y de los Consejos Forestal y de minería, conservarán su actual denominación y continuarán funcionando por sus respectivos reglamentos. La Junta agronómica entenderá además en los asuntos referentes á plagas del campo, que estaban á cargo de una sección del disuelto Consejo.

Art. 3.º El Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio se compondrá de 50 vocales electivos y de los natos que se enumeran en el art. 5.º

Art. 4.º Los vocales electivos serán nombrados por real decreto, á propuesta del ministro de Fomento, debiendo reunir alguna de las condiciones siguientes, además de ser español, mayor de edad y no estar incapacitados para ejercer cargos públicos: exministro de la corona, agricultor, ganadero, industrial, comerciante, doctor en ciencias, ingeniero, catedrático que se haya distinguido en la enseñanza agrícola ó autor de obras ó publicaciones de reconocido mérito referentes á la agricultura, industria ó comercio.

Art. 5.º Serán vocales natos: los directores generales de Agricultura, Industria y Comercio, de Obras públicas, del Instituto Geográfico y Estadístico, de Aduanas, de la Guardia civil, de la Cría Caballar y Remonta; los directores del Museo de Historia Natural, del Jardín Botánico, de las Escuelas especiales de ingenieros agrónomos, de montes, de minas é industrias, de la Escuela Superior de Comercio, el de la de Industrias, el de la de Veterinaria, el jefe de la Sección de Comercio del ministerio de Estado; los presidentes de la Asociación general de Agricultores de España, de la Asociación general de ganaderos del reino, del Circuito industrial, el de la Unión agraria española, el del Instituto de Reformas sociales y el de la Junta sindical de la Bolsa de Madrid.

También designarán tres representantes los Cámaras Agrícolas; otros tres, las de Comercio; uno, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, y otro el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Art. 6.º Será presidente del Instituto un exministro de la corona.

Art. 7.º Para la mejor organización de este Instituto habrá una comisión ejecutiva compuesta de seis vocales, designados por el ministro, la cual actuará bajo la presidencia del Instituto. Estos cargos serán renovables cada dos años, teniendo derecho los que les desempeñen al percibo de las dietas, con cargo á la partida consignada á este efecto en el presupuesto.

El plazo de dos años señalado en el párrafo anterior empezará á contarse para la Comisión ejecutiva que se nombra con esta fecha á partir de 1.º de Enero de 1907.

Art. 8.º La misión del Instituto y de su Comisión ejecutiva será dictaminar sobre todos los asuntos relacionados con la agricultura, ganadería, industria, comercio y trabajo que el Gobierno someta á su estudio, así como sobre cuantas medidas crea convenientes para el desarrollo de los intereses que representa.

Art. 9.º Los asuntos que el Gobierno puede someter á informe del Instituto ó de su Comisión ejecutiva serán los siguientes:

1.º Leyes, reglamentos é instruccio-

nes que se refieran á la agricultura, ganadería, industria, comercio y trabajo.

2.º Organización de los servicios públicos concernientes á la agricultura, industria, comercio y trabajo.

3.º Ordenanzas de Policía rural é industrial.

4.º Instituciones de crédito agrícola, industrial y comercial.

5.º Reglamentos relativos á la propiedad industrial, patentes y marcas de fábrica.

6.º Organización de los establecimientos industriales sostenidos ó subvencionados por el Estado.

7.º Organización de Exposiciones, certámenes nacionales ó internacionales costeados ó subvencionados con fondos del Estado.

8.º Y todos aquellos asuntos en los que por su complejidad estime necesario el ministro de Fomento oír la opinión del Instituto.

Art. 10. El cargo de secretario del Instituto Superior de Agricultura será desempeñado por un ingeniero jefe de los dependientes de la Dirección general de Agricultura que designe el ministro. Dicho cargo disfrutará de la gratificación señalada en el presupuesto y será incompatible con cualquier otro destino del servicio activo de los cuerpos de ingenieros. El secretario del Instituto lo será también de la Comisión ejecutiva.

Art. 11. El personal administrativo del Instituto se compondrá de cuatro auxiliares, un portero y un ordenanza.

Art. 12. El Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio, por medio de su presidente, podrá dirigirse en demanda de datos de su especialidad, cuando lo estime oportuno, á todos los centros oficiales, debiendo redactar anualmente una Memoria de los trabajos realizados.

Art. 13. El Instituto Superior tendrá la misión de inspeccionar la labor que realicen los Consejos provinciales, pudiendo proponer cuantas modificaciones considere precisas en su organización.

Art. 14. Los vocales de este Instituto tendrán los honores y consideraciones de jefes superiores de Administración civil.

Art. 15. Por la Comisión ejecutiva se redactará el reglamento que determine el funcionamiento del Instituto. Dicho reglamento, discutido por la Corporación en pleno, se someterá á la aprobación del ministerio de Fomento.

Art. 16. Será obligatoria la reunión del Instituto en pleno una vez al año. También podrá reunirse cuando lo considere necesario el presidente ó el ministro de Fomento.

Art. 17. El ministro de Fomento será presidente nato del Instituto, y en tal concepto, cuando asista á sus deliberaciones, lo presidirá.

Art. 18. Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan al cumplimiento de este decreto.

En Callosa

(POR TELÉGRAFO)

Los toros

Callosa 4 (7 t)

Con regular entrada se ha verificado la segunda corrida anunciada para celebrar la inauguración de esta plaza.

Se han lidiado reses de D. Juan Sorraño, vecino de La Carolina por las cuadrillas de l'emplato y Almanzoñero.

Estos han estado muy trabajadores, habiéndose concedido al segundo una oreja.

Picando estuvo muy bien Isabelo. La presidencia cumplió.

Los toros han sido buenos. Caballos, siete.

En el servicio de la plaza se han notado algunas deficiencias.

Tanorero derribado

En el segundo toro hizo la suerte de D. Tanorero un vecino de Alicante llamado Vioanta Chorro.

El toro le derribó del pedestal. Chorro resultó con dos varatazos sin importancia.

Animación

Hoy ha continuado la animación en esta villa con motivo de la inauguración de plaza.

Han sido muchos los viajeros que han venido de Orihuela y pueblos de la vega.

Estos vecinos han colmado de atenciones á los forasteros.

El atentado y EL LIBERAL

Son generales los elogios á EL LIBERAL por la brillante información del atentado regio que está ofreciendo á sus lectores.

A la llegada del tren el público acude á la estación con viva ansiedad á comprar EL LIBERAL, arrebatando los ejemplares de manos de los vendedores.

«Boletín oficial»

El del día 4 contiene anuncio de cátedra vacante en la Universidad de Sevilla.

Otros de deslinde de montes. Edicto de contribuciones.

Otro de la alcaldía de Yecla sobre el deslinde de un arroyadero.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón.

Edictos de los juzgados de Cartagena, Cuevas, Alcaudet y Lorca.

DE ACTUALIDAD

Hasta otra

El feroz anarquista Moral, que tan odiosa celebridad ha conquistado para su nombre, se ha hecho justicia á sí mismo quitándose la vida de un balazo en el pecho.

De este hombre siniestro bien se puede decir que más le valiera no haber nacido.

Su paso por el mundo lo ha marcado con huella espantosa y sangrienta. Su existencia ha sido breve, pero no ha podido ser peor empleada.

Mas no son consideraciones más ó menos cursis y filosóficas lo que me propongo hacer sobre la vida y hazañas del terrible anarquista; otro es mi objeto y hacia él voy sin más rodeos. Al circular la noticia del suicidio de Moral parece como que España entera ha respirado con la profunda satisfacción de quien se quita un peso enorme de encima.

Que Moral estuviera vivo y que pudiera ocasionar otro tremendo drama como el que tan lúgubre aureola le ha granjeado, era, en verdad, una cosa que á todos nos tenía intranquiles.

Pero ya ha renacido la calma; ya vamos por la calle sin pensar en que al volver una esquina podemos encontrarnos con Moral; ya el ministro de la Gobernación sonríe satisfecho, como diciendo: «¡Pero es que creian ustedes que iba á escaparse!; y hasta en los más modestos agentes de la autoridad se nota cierto regocijo como si cada uno de ellos tuviera parte en la captura del famoso dinamitero.

No lo creeran ustedes, pero en esta general satisfacción veo yo un peligro, porque me hace sospechar que como ya ha pasado la nuba no nos vamos á acordar de Santa Bárbara... hasta que truene otra vez.

Porque pensar que por haberse suicidado Moral ha desaparecido el anarquismo, es una creencia que raya en lo candoroso y del cander de las autoridades y de todos los ciudadanos se valen los anarquistas para lanzar bombas que siembran el terror y la muerte como una melación infernal.

Realmente, el haber encontrado á Moral, aunque haya sido muerto, es motivo para que el ministro de la Gobernación y la policía se muestren regocijados; pero indudablemente mayor satisfacción para el uno y para la otra hubiera sido haber sabido evitar el horroroso espectáculo que se ha dado en la calle Mayor de Madrid.

En vez de dormirse en unos laureles que no han ganado, el Gobierno y la policía deben con tacto y actividad hacer ahora lo que han debido hacer antes: vigilar estrechamente á los que por sus ideas infundan sospechas de que pueden ser un peligro para la sociedad.

Pero esto, que es la misión primordial del Gobierno y de la policía, por que la tranquilidad y la salud de los pueblos están por encima de todo, verán ustedes como no ocurre.

El suicidio de Moral se lo apuntarán como un triunfo y otra vez volveremos todos, Gobierno, policía y ciudadanos, á caer en el estúpido letargo de la confianza, que es la que mata al hombre.

Y hasta que otro dinamitero no nos recuerde á todos con el terrible estallido de otra bomba que el anarquismo es una horripilante liaga de estos tiempos, á la que hay que aplicar el remedio en la forma que los buenos doctores deben saber, seguiremos con el candor de siempre creyendo que «qui no va á pasar nada.

Ojalá que así sea; es decir, que no se lance otra bomba, aunque el Gobierno y la policía continúen representando como hasta la fecha su cómodo papel de personajes decorativos.

José Tolosa Hernández.

ELCHE

El certamen musical de Orán. Primer premio á la banda «Blanco y Negro».

Nuestro estimado compañero en la prensa el corresponsal de España Nueva, José Casanova, nos ha comunicado la grata noticia de haber sido premiada la banda «Blanco y Negro» en el certamen internacional de música que se está celebrando, estos días, en Orán.

El esbozo del Sr. Casanova se ha hecho público por medio de suplementos de la prensa local.

He aquí el texto de este despacho: «Orán 3 150 t.)

Se ha celebrado el concurso de lectura á primera vista, alcanzando la banda «Blanco y Negro» el primer premio. El pueblo oranés está entusiasmadísimo en

favor nuestro. En el apéitivo de honor ofrecido por la música civil, ha reinado un entusiasmo indescriptible. Hicieron uso de la palabra el director de la música civil de Orán y el de «Blanco y Negro» D. Camilo Blasco, que fuer, un muy aplaudidos. También hablaron el Consul de España en Orán y el alcalde de Elche D. Tomás Alonso. Es imposible que nadie pueda imaginarse la importancia de estas fiestas.—Casanova»

La noticia ha producido la natural alegría en esta población toda vez que este triunfo enaltee á nuestra banda de música y es motivo de satisfacción y orgullo para el pueblo de Elche.

4 Junio

EN EL LOCUTORIO

(CURTOS)

Ante la puerta de una pastelería de la calle de San Lázaro, detúvose un lujoso carruaje, del cual bajó una señora rubia, elegantemente vestida y adornada con riquísimas joyas.

Entró en el establecimiento, compró algunos pasteles y tomó nuevamente su coche.

Hilda de Crevecoeur iba á ver á su hija, y la emoción de aquella próxima entrevista, después de un abandono de tres años, inmovilizaba á la cortesa en un ensucio melancólico en el fondo del vehículo que la conducía.

¡Tres años! ¡Tres años de escán dalos, después de la ruina de un marido benedoso que se había casado por amor con una mujer hermosa que no aportaba ni un céntimo al matrimonio!

La señorita de Fongueusemar, convertida en madame Muzet, deseosa de sostener el lujo de que se hallaba rodeada, había abandonado á su esposo, el cual había tenido que acceder á un modestísimo empleo remunerado con dos mil francos anuales. Y abandonó también á su hija, que á la sazón tenía seis años.

Madame Muzet conoció durante aquellos tres años las grandezas y las miserias de las cortesanas, y oculta bajo el nombre de Hilda Crevecoeur.

¡Al fin iba á ver á su hija Violeta, á su consuelo! Una ternura y un remordimiento se habían apoderado de aquella mujer: impura, al pensar en lo que debía sufrir la pobre niña ante la indiferencia de su madre y ante aquella brusca partida, incomprendible para ella.

La detención del carruaje puso término á las reflexiones de Hilda, que bajó con su paquete de pasteles en la mano. Había averiguado que su marido, obligado á ausentarse diariamente para asistir á su trabajo, había puesto á su hija á media pensión en un colegio de religiosas.

Madame de Crevecoeur llamó á la puerta del establecimiento, y fué recibida por una hermana tornera.

—Desearía ver á la señorita Violeta Muzet.

—¿De parte de quién, señora?

—¡Yo soy madame Muzet!

—Voy á decirlelo á la madre superiora.

La hermana introdujo á Hilda en el locutorio y corrió á lo largo de un corredor en busca de la primera autoridad del convento.

Una especie de malestar indefinible inmovilizaba á madame Muzet en la silla de paja donde se había sentado y desde la cual contemplaba con curiosidad los chillones cromos que adornaban las paredes de la estancia.

A los pocos momentos, presentóse la madre superiora, con las manos en sus mangas y tras de unas gafas que le daban cierto aire de hostilidad, miraba á Hilda con los penetrantes ojos de la gente consagrada al cu to divino.

—¿Desea usted ver á Violeta, señora?

—Sí, madre. Soy madame Muzet.

Hilda estaba un tanto acobardada, y su voz temblaba al surgir de una garganta ahogada por la emoción.

—Aquí no conocemos más que á M. Muzet, el cual nos ha confiado á su hija, y por consiguiente, tan sólo á él...

—Señora, hay circunstancias en la vida que impiden...

—Lo sé todo, señora—contestó la superiora con severa autoridad.—Conozco perfectamente la historia de M. Muzet.

—¡Por piedad, madre, déjame usted ver á mi hija!

Y la superiora, hondamente conmovida, abusaba, sin embargo, de la situación, para decir esas verdades desagradables que los eclesiásticos celosos tienen el secreto de exponerlos en frases hechas de confesonario mezcladas con píasas citas.

—La permitiré á usted ver á su hija—dijo la madre.—Espero que la presencia de ese ángel y que su visita á esta santa casa devolverán á Dios una oveja descarriada. No puedo oponerme á esta entrevista, porque nuestro Señor Jesucristo perdonó á la Magdalena arrepienda. Quizás entre en los designios de la Providen-

ca el servir de esa niña para inducir á usted á una vida mejor. La misericordia de Dios es infinita y sus designios imperecederos.

La madre superiora terminó la plática y giró sobre sus talones.

A los cinco minutos, entraba Violeta en el locutorio, tímida é indecisa, con su cantal de pensionista.

Tenía entonces nueve años y gozaba de excelente salud.

Madame de Crevecoeur estaba sumamente emocionada. Su pecho levantaba las pieles y los encajes que la adornaban.

—Violeta, hija mía! ¿Me reconoces? Soy tu mamá.

La niña fijó con sorpresa sus ojos en la elegante dama rubia, cubierta de alhajas y esplendente de belleza.

—No reconoces á tu madre?—repitió Hilda, angustiada por la mirada y el silencio de su hija.

—Sí.

—Pues entonces—añadió la cortesana tendiendo los brazos—¿quieres darme un beso?

Violeta seguía mirando á su madre. Suavemente y con voz reposada le contestó con firme resolución:

—¡No!

R. Leonar

un hombre de genio; pero no por eso dejaba de gozar de buena salud aparente, con la que muchos se contentarían.

En resumen, no hay nada extraño en que la lentitud relativa del pulso, sin otras complicaciones, no constituya absolutamente un fenómeno patológico.

BOLSA

Madrid 4 (11 n.) Interior, 81'35.—Fin, 81'65.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'55.—Banco, 000'00.—Tabacos, 000'00.—París, 0'00.—Londres, 27'75.—Exterior París, 00'00.

EL ARADO ELÉCTRICO

En Italia se están haciendo en este sentido experimentos que aseguran el éxito El procedimiento es sencillo Se estacionan dos carros motores, uno á cada lado del terreno, entre los cuales se tira un cable al que se adhieren el arado. La corriente, de cerca de 500 voltios, se hace pasar por el cable, efectuándose el tiro del arado de un lado hacia el otro: la corriente se corta cada vez que el arado llega á uno de los extremos, ó sea el término de cada surco; la detención es automática.

Un hombre solo maneja el arado y cada carro emplea otro hombre, lo cual basta ordinariamente para que el arado eléctrico arde de tres á cinco hectáreas en doce horas Los carros son de muy fácil manejo y su fuerza es también aplicable á mollienda de granos á movimiento de bombas ú otros usos agrícolas.

INFORMACION POLITICA

Animación.—Libre la disolución de Cortes Madrid 4 (11 n.) Comienzan á animarse los círculos políticos.

Se dice, que después de todo lo ocurrido ahora le será á Moret mas difícil obtener el decreto de disolución.

Los vapores de la Argentina Ha llegado D. Martín Echegaray, con ferenciendo con Gasset. Se confía en que se solucionarán pronto las dificultades para los viajes de los vapores rápidos entre la Argentina y España.

NOTA AGRICOLA

Funciones de la potasa La necesidad de los abonos potásicos está universalmente reconocida por agrónomos y agricultores. Raras son las tierras donde las sales potásicas abundan al cabo de algunos años de cultivo, en los cuales van poco á poco extrayendo las plantas la potasa que en diversas combinaciones puede existir en el terreno. La potasa, además de ser un elemento para los vegetales, es un estimulante in-sustituible y necesario para una de las acciones fisiológicas más importantes de la vida vegetal: la fijación del carbono en los verdes de la planta.

Sabido es, en efecto, que durante el día y bajo la influencia de la energía solar, las plantas absorben ácido carbónico que existe en la atmósfera mezclada con el aire, y que le descomponen las hojas y demás tallos verdes por la acción de un principio que contienen las plantas, llamado clorofila.

El oxígeno se desprende, y el carbono queda combinado en la planta con otros cuerpos simples formados por harina, azúcar, fécula y otros.

Estos cuerpos de los cuales depende

en gran parte el valor de los productos agrícolas, no se formarían si no tuviesen los terrenos potasa abundante que proporcionar á las plantas.

El trigo, especialmente, se beneficia de un modo notable con los abonos potásicos. Los resultados obtenidos en todas las granjas experimentales y estaciones agronómicas han sido concluyentes. La patata es otra planta de gran cultivo, muy sensible á la acción de los abonos potásicos. Cuando falta potasa en el terreno languidece la planta, las hojas amarillean y se secan prematuramente los tubérculos son peores y de peor calidad. Una adición de sales potásicas al terreno hace cambiar el aspecto de la cosecha.

En las viñas se notan también los efectos de la potasa, que favorece el desarrollo del fruto y produce vinos finos y agradables al paladar. Las vides que crecen en tierras donde las sales potásicas abundan, resisten bien las heladas y presentan buen aspecto en cualquier período de su vegetación.

Basta con esto para comprender toda la importancia de esta sal. Ella en sí misma es un alimento, y es, además, elemento estimulante de toda la nutrición.

F. de Carvio.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

CARTAGENA MURCIA, LONCA LA UNIÓN ABULAS Saldo anterior . . . Ptas. 5.147.028'65 Imposiciones durante la semana . . . > 111.833'10 Suma . . . > 5.258.861'75 Reintegros . . . > 111.104'00 Saldo . . . Ptas. 5.147.757'75 Cartagena, 2 de Junio de 1906.

CATECISMO MATRIMONIAL

La suegra japonesa resulta ser la aña más fiel del yerno, pues al entregar la hija al esposo le da una serie de consejos examinados á hacer de ella una compañera obediente, solícita y amable, al mismo tiempo que renuncia oficialmente á sus derechos y hasta á su ascendiente materno.

Son varios los párrafos que constituyen el catecismo matrimonial, á saber: «En cuanto te hayas casado, dejas, por la ley, de ser nuestra hija; obedece, pues, á tu suegra y á tu suegro, en cuya casa vivirás, como lo has hecho hasta ahora con tu padre y tu madre.

En cuanto estarás casada, sólo tu esposo será tu amo. Procura ser cariñosa y humilde con él; pues el obedecer al esposo es la principal virtud de la mujer.

Muéstrate siempre amable con tu suegra y tu cuñada.

No tengas celos, porque los celos no son el medio á propósito para conquistarse el cariño del marido.

No te enojos, aunque te asista la razón y á tu esposo no: espera que se haya tranquilizado y entonces háblale. No hables demasiado; no difames al prójimo y, ante todo, no digas mentiras.

Levántate temprano y acuéstate tarde si es menester; pero no duermas por la tarde. Bebe poco vino y no busques la compañía de mujeres parlanchinas, cuando menos hasta que tengas cincuenta años.

No te hagas decir nunca la bienaventura.

Procura ser una ama de casa económica.

No laves ropas de colores demasiado claros, pero vístete siempre bien.

No tengas orgullo por la fortuna ó la posición de tu padre y no te vanaglories de ello ante el padre, la madre, los hermanos y las hermanas de tu esposo.

Trata siempre decentemente á la gente de tu servicio.

A esta circunstancia es debido, sin duda, que el joven japonés no rehuya los lazos de Himeneo, sino que, al contrario, trate de llevarlos ya desde edad temprana.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6 en San Antonio, por D. Remedios Perez Lopez SANTOVAL.—Día 6 San Noberto, obispo, y San Felipe, diácono.

EL CORAZON DE JESUS.—En San Nicolás, por la mañana á las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días á la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde á las cuatro.

Se aplicarán estos cultos en la forma siguiente:

Miércoles 6.—Doña Patrocinio Pérez, en sufragio de doña Felicitas Albarraín, don Ignacio Crespo, doña Josefa Ros y su hermana política doña Josefa Crespo de Moya.

Jueves 7.—Señorita doña Engracia Córcoles en sufragio de sus padres. Viernes 8.—Doña Carolina Jiménez, en sufragio de su esposo y demás difuntos de la familia.

Sábado 9.—D. Nicolás Ortega, en sufragio de su madre. Domingo 10.—Señora marquesa de Sañina, en sufragio de la señora doña Josefina Arce, marquesa que fué de las Almenas.

—En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media. —En San Pedro, por la mañana á las seis.

—En San Bartolomé, por la mañana á las siete Los días festivos por la tarde á las cuatro y media.

PARADOJAS

EL ANARQUISTA "CHIC"

El ayuda de cámara.—La bomba del sifón está á punto. No falta más que el ácido sulfúrico; pero el señor me ha dicho que se encargaba él mismo de esto.

El gentleman.—Efectivamente; usted sería capaz de cometer alguna imprudencia.

El ayuda de cámara.—¿Es para esta noche? El gentleman.—Sí; á las doce en punto.

El ayuda de cámara.—Los señores del Círculo van á experimentar un buena sorpresa. El gentleman (con fría sonrisa).—¿Ya lo ve? Va á ser muy gracioso. Cuando el gordo Machin haya puesto quinientos luis de banca, como todas las noches, me aproximé á la mesa de baccarrá, y á la primera vez que abata el banco, lanzo la bomba encima mis mo de las cartas. ¡Ah! ¡ah!

El ayuda de cámara.—Desde aquí veo el efecto... El gentleman.—Me atrevo á decir que va á ser ese el más hermoso paso de baccarrá del año.

El ayuda de cámara.—¿Y tendrá el señor tiempo para escapar? El gentleman.—Cree que sí. De todos modos, en el mueblecito Luis XVI de mi despacho encontrará mi testamento. En él lo dejo un recuerdo.

El ayuda de cámara (conmovido).—¿Si me hubieran dicho que un día, un hombre como el señor, joven, rico, á la moda, adorado de las damas, iba á lanzar bombas de dinamita por puro placer en los círculos más elegantes, no lo habría creído, no, señor!

El gentleman.—Porque usted no es un pensador, Juan. ¿Sabe usted algo de psicología? El ayuda de cámara.—Muy poco.

El gentleman (con aire satánico).—Pues bien, Juan; la anarquía, ó mejor dicho, el anarquismo, no es, como se lo figuran los espíritus superficiales, la persecución por el hecho, por la matanza, de las reivindicaciones sociales. Es simplemente un estado del espíritu y una forma

DUODÉCIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA D. A CARMEN TRIVES GONZÁLEZ Que falleció el día 6 de Junio de 1894 R. I. P. En sufragio de su alma y la de sus padres y demás difuntos de su familia se dirán misas mañana miércoles 6 cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, y con manifiesto se hará el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús. Su sentida familia, Ruega á sus amigos y personas piadosas la asistencia á alguno de estos cultos, dando por ello anticipadas gracias. Hay indulgencias concedidas por los Esmos. Nuncios, Cardenales, Arzobispos y Obispos, en la forma acostumbrada.

de temperamento. Se es anarquista como se puede ser bilioso, sanguíneo ó nervioso. Existe un temperamento más que antiquamente; eso es todo.

El ayuda de cámara.—En todo se progresa. El gentleman.—Y de la misma manera que se puede ser, á un tiempo, rico y bilioso, por ejemplo, es posible igualmente tener cien mil francos de renta y ser anarquista. Esto no tiene nada que ver con la fortuna; y ya tiene usted explicado, amigo Juan, por qué voy á lanzar esta noche, una bomba de dinamita en el Círculo. Soy bilioso-anarquista; no se puede remediar.

El ayuda de cámara.—¿Entonces el señor opina que hay anarquistas en todas las clases de la sociedad (desdeñosamente), hasta en la misma clase media? El gentleman.—Estoy seguro de ello. Sólo que—¡claro!—todo el mundo no puede lanzar bombas tan distinguidas como esta... (Mirando la bomba con amor.) De aluminio, con adornos de plata, abarrotada de clavos de oro y platino, y conteniendo cincuenta luis á manera de símbolo. ¡Es muy chic, no hay que negarlo! Pienso lanzarla á caballo sobre los dos cuadros. (Mirando su reloj.) Las once y media, voy á terminar... y, dentro de media hora, cuando Machin, con su aire idiota, gitará: «¡Nueve!»... ¡Ah! ¡ah! Diga usted que enganchen.

El ayuda de cámara.—¿Cuántos desastres ha causado la pasión del juego! Alfredo Capus

CARTERA DE MURCIA

—Círculo de Bellas Artes.—Se ha celebrado en este último centro la anual conferencia del distinguido médico D. Bernabé Guerrero.

El tema desarrollado era «La fundación de las plantas», y sobre este notable trabajo daremos más noticias en una de las próximas ediciones.

Cervecería Seguí Licores de marcos. —Hospital.—Han ingresado en el hospital: Agustín Martínez Poveda, de 53 años de edad, vecino de los Garres con una herida de palo en la cabeza, que se la causó un convecino, según dice el herido, sin mediar cuestión.

—Joaquín Noguera Ruiz, de 34 años de edad, casado domiciliado en el barrio de San Juan, con una lesión en la mano derecha que se la causó él mismo con un llave.

—Beniel.—El alcalde de este pueblo, D. Guillermo Pérez, ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, protestando

en nombre del Ayuntamiento del atestado anarquista. En acción de gracias, por haber resultado ilusos los reyes, se celebrará un Te Deum.

PRÉSTAMOS.—Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

—Círculo republicano.—El Círculo republicano ha acordado celebrar una velada neorológica dedicada al infortunado joven Luis Amante Rubio, presidente que fué de la Juventud republicana.

Dicha velada se verificará á las nueve de la noche del próximo jueves, pudiendo asistir á ella cuantos tengan gusto de concurrir.

—Exámenes de escuelas.—Los exámenes de las escuelas públicas que debían dar principio mañana miércoles, según estaba anunciado, se han suspendido hasta el viernes próximo en que estarán terminados los trabajos preliminares que requieren.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. BEREZ

—Alarma.—Aneche á primera hora se produjo alguna alarma en la plaza de Jouffé. Sonó una fuerte detonación y el público se creyó que algo grave ocurría. Pero en seguida todo quedó en silencio.

Averiguamos que un individuo entró en el establecimiento del Sr. Peña á comprar una pistola.

La cargó así mismo, pero con tan poco acierto, que uno de los perillitos se le escapó, saliendo el tiro.

Afortunadamente el dependiente y demás personas que allí hablan resultaron ilusos.

Las Palomas: Vinagres de yema, blanco y tinto. Calle Aguderos.

—Un herido.—Antonio Martínez Hernández, de 25 años de edad, soltero, vecino de La Raya, ha ingresado en el hospital con una herida de palo en la región frontal, que se la causó otro individuo llamado Andrés Ternel.

Refiere el herido que iba aneche á las diez para su casa cuando le salieron al encuentro Andrés Ternel y dos hermanos de éste, causándole el primero la herida que padece y hiriéndole los otros dos varios disparos cuando huía.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

La antigua y acreditada agencia de encargos que tiene establecida D. Pascual Martínez desde hace seis años en todos los pueblos de las líneas entre Murcia, Orihuela, Alicante, Elche, Torrevieja y Cartagena, no tiene combinación con ninguna otra agencia en estas

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

si hubiera tenido un millón y una existencia horrada no me hubieras amado.

—También lo creo yo así—dijo friamente Leona.—El crimen atrás; ¿no es verdad, caro mío? De amar á un hombre honrado hubiera amado á Gontran de Lacy. Aquel caballero parecía un personaje novelesco; cometió la torpeza de comprar mi amor á peso de oro. Si, porque vos no me hubieseis cogido viva; me hubieseis dado de puñaladas; le habría amado al morir solo por haber cometido un crimen.

Estas últimas palabras pronunciadas con un tono seco y fiero de desprecio. Leona se apoyó en los almohadones de la berlita y cerró los ojos como para dormirse; pero en realidad sólo lo hacía para no ver á su marido, que, sin explicarse las cosas le parecía altamente antipático vestido á la gran señor. Leona amaba al bandido, no á la personalidad de Giuseppe.

La berlina rodó con rapidez durante todo el día; hacia el oscurecer entraron en aquellas gargantas áridas y salvajes de los Abruzzos que conducían á

Pulcinella. A la sinistra poesía de las montañas, habíala sucedido llacuras cultivadas y risueños prados, haciendo experimentar á aquella singular mujer una fuerte emoción al recordar su casamiento en aquel mismo lugar con los bandidos y el horror que Gontran experimentó al solo pensamiento de que pudieran arrebatarse á su amada. Ella hubiese querido que el hombre que se hallaba sentado á su lado fuera Gontran, y que súbitamente Giuseppe y sus bandidos hubiesen aparecido en medio del camino. ¡Pura ilusión! Giuseppe habíase vuelto virtuoso; sus compañeros, pariquecidos, le habían imitado. Los Abruzzos, á pesar de su salvaje y dramático aspecto, serían en adelante tan seguros y tan tranquilos para los viajeros como un camino real de la baja Borgoña... Esto desagravaba á Leona, que siempre estaba ávida de emociones.

La berlina continuaba corriendo rápidamente; el paisaje había cambiado; la noche avanzaba lentamente, y los últimos rayos del sol acababan de desaparecer, y el manto oscuro de la noche envolvía poco á poco todos los objetos. El conde Giuseppe dormitaba con la tranquilidad propia de un gentilhomme poético y á quien esas bellezas de los paisajes no seducen apenas.

De pronto, un fogonazo brilló en la oscuridad y dejóse oír el silbido de una bala, y al igual que un mes antes, y precisamente en el mismo sitio, un caballo se tambaleó y cayó atravesado en medio del camino. El conde despertó sobresaltado.

—¿Por Bao!—exclamó.—¿Todavía hay per aquí bandidos? Leona dió un salto de alegría.

—¿Tomad vuestras pistolas—dijo—defendedos! —No hay necesidad—respondió Giuseppe.—Será alguno de mis antiguos camaradas que continúa el

oficio y nos toma por ingleses. Felizmente, me colocarán.

Dos balas silvaron de nuevo en el aire, y dos caballos rodaron por el suelo, arrastrando en su caída á los jinetes. Al mismo tiempo de los materiales vecinos salieron una decena de hombres, que se lanzaron al carruaje gritando en italiano:

—¡Reados ó moriréis! —¡Ah, amigos míos!—respondió Giuseppe, no dignándose siquiera tomar las pistolas, que se hallaban en su malea.—¿No me conocéis? Soy el conde Giuseppe. Aproximáos.

Uno de los bandidos avanzó y saludó con una profunda reverencia.

—¡Ah, excelencia! Mil perdones—murmuró.—Nos han avisado de que un príncipe alemán debía pasar hoy por este lugar y hemos creído que érais vos.

—¡Giuseppe!—exclamó Giuseppe estupefacto.—¿Mi teniente! —Sí, capitán.

—¿Tú eres bandido? —También vos lo habéis sido. —Pero tú eres rico, pareceme, desde que hicimos la partición. —Es cierto. —Y entonces... —Me fastidiaba, excelencia.

—¿Y has vuelto á tomar el oficio de bandido? —Como lo veis. —Ahora, tuanta, debes mandar mi antigua partición. —No, excelencia. —¿Cómo! ¿Han nombrado por capitán á otro? —Seguramente; yo continué siendo el segundo. —¿Pues bien!—murmuró el conde.—Da recuerdos á todos; yo continúo mi viaje, si no llegara tarde al

punto donde me dirijo; y ahora que observo, me has herido ó matado tres caballos. —Eso es una friolera para vos. —Es cierto; ayuda á los postillones á desenganchar los caballos, y buenas noches. —Disponed, excelencia, tengo que hacerlos una pregunta. —¿Veamos, habla. —¿Partid? Cuando se ha tenido el honor de servir bajo las órdenes del capitán Giuseppe, no se deja á un viajero continuar su camino sin hablar antes con él. —¡Bailre!—exclamó el conde.—¿Te atreverías á detenerme? —Yo no, excelencia. —¿Pues quién me detendrá? —El capitán. —El capitán soy yo. —Lo érais; ya no lo sois. —Pues bien, ¿dónde está? —Aquí—respondió una voz, á cuyo sonido Leona hizo un brusco movimiento.

Un hombre enmascarado se acercaba de aproximarse á la berlina. Avanzó resueltamente, empujando con una mano una pistola y con la otra una puñal; cuando estuvo cerca del conde, descubrióse el rostro.

—¿Me reconoces?—dijo. —Leona dió un grito, y exclamó: —¡Gontran! Giuseppe palideció y murmuró con voz ahogada por el terror: —¡El marqués!

—Soy el mismo, y veo con placer que me habéis reconocido, sólo que los papeles se han cambiado—dijo irónicamente Gontran de Lacy.

—¡Ahora es preciso que hablemos los dos!

VI Gontran de Lacy, pues era él, levantó su pistola á la altura de la frente del bandido, y le dijo: —Si hacas siquiera un movimiento, te mato. ¡Escúchame!

El bandido, que tantas veces había arriesgado su vida por algunos miserables escudos, volvióse cobardemente al ser rico. —Yo era rico—prosiguió Gontran—y amaba á esa mujer.

Y con un gesto de desprecio designó á Leona que, conmovida y temblorosa, miraba con asombro al marqués.

—Esa mujer te amaba á tí, miserable bandido, y de acuerdo con ella, me robaste una fortuna entera. Yo, á mi vez, he querido ser amado por ella y he aceptado el oficio de bandido. Tú has tomado en serio el papel de código; de asesino y ladrón que eras, has querido ser hombre honrado; en cambio, yo he hecho todo lo contrario. He jurado que rescataría mi herido y la mujer que yo amaba, valiéndome de los mismos medios que tú empleaste conmigo. He reunido tu partida dispersa, y me he puesto á su cabeza; me han aclamado porque soy valiente. Hoy soy el capitán Gontran y no el marqués de Lacy, así como tú eres ahora el conde Giuseppe della Pulcinella.

El conde estaba pálido como la muerte, y no respondió. —Yo—continuó Gontran—soy pobre; y como la mujer con quien te has casado, gracias á mi dinero, me pertenecía, me has propuesto recuperar ambas cosas. ¿Comprendes ahora?

Y dirigiéndose á Leona, dijo: —¿Ha sido mía la culpa? Tened la bondad, de contestarme?

Leona no respondió, y dirigió á Gontran una mirada

Y sigue recibiendo esos encargos: En Murcia: Trasmonte 6. En Cartagena San Francisco, 1. En Orihuela, Rosamor 5. En Torre Vieja, Rodas, 15. En Elche, Comisario, 5.—En Alicante, Isabel II, 2.

El servicio entre Murcia, Orihuela, Torre Vieja, Alicante y pueblos intermedios, se hace directo y en todos los trenes.

Y para Cartagena se hacen los encargos en el mismo día, igual que para los pueblos entre Murcia, Alicante y Torre Vieja.

El gobernador. Mañana sale para Cabo Palos el gobernador civil de la provincia Sr. Sanja.

El alcalde de Fuente Álamo ha confiado con el gobernador civil.

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo maestro de capilla de esta Catedral D. Felipe Rubio Figueras.

Señoras, no olviden ustedes que es imposible conservar el cu si sano, fresco, blanco y bello sin la Crema Iolima que se encuentra en casa Enrique Carmona, Bazar fin de Siglo

A los tres años de edad ha fallecido la niña Dolores Tomás Yaguz, á cuyos desconsolados padres y demás familia damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Procedente de Librilla se encuentra en Murcia D. Jesús Quesada, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Los encargos para la línea de Alicante se reciben ahora en la Frenera 33, entre para Cartagena y Orihuela.

Se ha dispuesto el pago del expediente de expropiación de fincas expropiadas en término de Ojós, necesarias para el tercer segmento de la carretera de tercer orden de Archona á Ricote.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

El juzgado de instrucción de San Juan llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Antonio Muñoz García, que falleció en Alicante.

D. Pedro Guerrero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra una real orden del ministerio de la Gobernación sobre procedimiento contra el recurrente como fiador del que fué depositario de fondos municipales de Fuente Álamo.

Ha regresado de su expedición al extranjero D. Joaquín Cañada López.

El importe de la expropiación alcanza á 23.170.

y no debió ser una verdadera estupfacción? Y los fenómenos de la difracción y de las interferencias de la luz, son menos prodigiosos que los efectos de los rayos catódicos? Y la polarización por reflexión, en que encontró Malus, rayos de luz que no se reflejaban?

Y el fluido calórico desvaneciéndose entre las manos de los experimentadores y convirtiéndose en puro movimiento? No podía gemir como en la agonía del paganismo se gemía ¡el dios Pan ha muerto!; no podía gemir, repetimos, ¡ha muerto el fluido calórico! ¡el calor no es más que vibración!

Tiene razón el ilustre físico cuya obra hemos citado: ni en la ciencia, ni en ninguna otra esfera, el asombro y la maravilla son novedades.

La ciencia sigue su evolución: de cuando en cuando esta evolución se precipita y toma visos revolucionarios; pero el torrente vuelve á su cauce y las aguas continúan con su acostumbrada lentitud y majestad.

Lo que hay es que en estos tiempos del telégrafo, del teléfono, de la prensa vibrante y poderosa, y del reportarismo inteligente y febril, todo tiene mayor resonancia que hace cien años.

Hoy en un par de semanas todo el mundo ha visto la fotografía de la mano semisepulcral que fotografiaron los rayos X.

La ilustre rana de Galvani tardó más tiempo en hacerse célebre porque no encontró un repórter á la moderna que relataste con habilidad é ingenio sus galvánicas convulsiones: las de la rana.

Por lo demás, con razón se ha dicho: «no hay nada nuevo bajo el sol» y puede agregarse: «ni bajo la luna».

José Echegaray

RECOMPENSAS A LOS MILITARES

El real decreto del ministerio de la Guerra, que publicó la Gaceta, dice así: «Para dar público testimonio del sentimiento que embarga mi ánimo, y de la consideración y respeto que me merecen los que en acto del servicio sucumbieron á consecuencia del atentado de que fui objeto en el día de ayer, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Será aplicable á las viudas, hijos y padres de los jefes, oficiales y tropa muertos á consecuencia del atentado, ó que, como resultado de las heridas sufridas, sucumbieran en el término de dos años, los beneficios que otorga el art. 5.º de la ley de 8 de Julio de 1860, computándose, para regular la cuantía de las pensiones, la correspondiente al empleo inmediato al que disfrutasen el día 31 de Mayo último.

Art. 2.º Los jefes, oficiales y tropa que, como consecuencia de las heridas, quedasen inútiles para el servicio, serán conceptuados como inutilizados en campaña para los efectos de retiro é ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Art. 3.º A los jefes, oficiales y tropa que resultaran heridos se les concederán cruces del Mérito Militar, con pensión, de las designadas para recompensar servicios especiales, siéndolo las correspondientes á tropa con la pensión vitalicia de siete pesetas 50 céntimos mensuales.

Art. 4.º Las cruces á que se refiere el artículo anterior llevarán un pasador con la inscripción: «31 Mayo 1906».

Art. 5.º El Gobierno dará oportuna cuenta á las Cortes de este decreto.

Dado en Palacio á primero de Junio de mil novecientos seis.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.»

FIESTAS REALES

(POR TELEGRAMA) DETALLES DE LA REVISTA MILITAR

Príncipe enfermo Madrid 4 (11 n.)

Ampliamos la información sobre la revista militar.

A penas llegó al campamento sufrió un accidente el príncipe Alberto de Prusia á consecuencia del calor y de la fatiga de ir montado á caballo.

Le asistió el príncipe de Baviera, trasladándose á Madrid en carruaje.

Ótro accidente.—Las banderas de música.—Agregado lesionado

Durante el desfile se le desmandó el caballo á un soldado del regimiento de lanceros de la Reina, desribándole.

FIESTA DE LOS ORFONES

Gran entrada.—Concierto brillante.—Oraciones.—Detalles.

A pesar de la tarde tormentosa que ha hecho y del bochorno que se sentía la plaza de toros ha estado llena.

En el desfile de orfones, estos fueron muy aplaudidos.

El concierto resultó brillantísimo.

Las rendallas y orfones cantaron, bailaron y tocaron maravillosamente, siendo ovacionados.

Al final todos los orfones, acompañados de dos bandas de música, ejecutaron el himno Gloria á España.

Al acabar fueron objeto de una gran ovación.

La fiesta terminó á las ocho y media de la noche.

No asistieron los reyes: OTRAS NOTICIAS

Paseo de los reyes.—Excursiones

Presenta marcados caracteres propensos á crímenes de sangre de los registrados por Lombroso, con preferencia entre los de asesinos.

Tenia aventajada estatura, era robusto de piernas, ancho de torax y de recios músculos, lo que desveneca el supuesto de que fuera un organismo enfermizo.

Los signos del cerebro acusan intelectualidad despierta y fijación intensa en la psicología criminal.

Era un hombre de entendimiento, desprovisto de sentimiento moral, al que no puede aplicarse disculpa alguna.

Familia de Moral.—Telegramas de felicitación.—Niño muerto

Han venido á ver á Moral algunos individuos de su familia.

Se han recibido en Palacio más de siete mil telegramas de felicitación á los reyes y protestando del atentado.

En el hospital ha fallecido un niño á consecuencia de los magullamientos que sufrió al estallar la bomba.

Un detenido.—Trabajos del juzgado.—Declaraciones

El detenido en Jadraque se llama Angel Gutierrez y es un sujeto sospechoso. Se le ha conducido al juzgado.

Este ha continuado todo el día tomando diversas declaraciones para ratificar la identificación del cadáver.

Todo el día han permanecido frente al depósito de cadáveres nutridos grupos, por creer la gente que se enterraría á Moral en seguida.

Los dependientes de la ferretería de la calle de Peligros han declarado que antes del 31 vendieron una caja de caudales á un individuo grueso, con bigote negro.

Vieron el cadáver, diciendo que no era el del comprador de la caja.

Otro detenido.—Lo que dice

La última detención con motivo del atentado se ha verificado en un pueblo cercano á Madrid.

El detenido dice llamarse Andrés González Solana, ser natural de Sevilla, impresor parado, de 26 años de edad, residente desde hace seis años en Barcelona.

Protesta de que es inocente, no confesando cómo hizo el viaje ni el objeto con que lo ha hecho.

La sepultura de Moral

Caso de que la autoridad eclesiástica se niegue, como es casi seguro á conceder á Moral sepultura eclesiástica, se le enterrará en el cementerio civil.

Alarma.—Intento de suicidio.—Muerte de susto

Tal es la tensión de ánimos que reina en Madrid desde el atentado que el menor ruido produce alarma en la multitud.

Hoy en la calle de Monserrat un individuo intentó suicidarse, disparándose dos tiros, que solo le chamuscaron el pelo.

El ruido de los disparos produjo extraordinaria alarma.

A una vecina de un piso principal próximo al lugar del suceso se le paralizó la sangre del susto, muriendo en el acto.

Las ropas de Moral.—Plancha de la policía.

Madrid 5 (3'15 m)

Se dice que se han hallado en la barriada la Ciudad Lineal las ropas que usaba Moral cuando realizó el atentado.

El detenido de Jadraque es un detenido.

Dice que enviará á la reina una tarjeta y que se le pondrá en libertad en seguida.

(DE ESTA EDICION)

En Barcelona

Detenido encarcelado.—Proceso vuelto á abrir.—Ladrillero detenido

Barcelona 5 (11 m.)

Se ha encarcelado al director de la Escuela Moderna Sr. Ferrer que se hallaba detenido.

Se ha vuelto á abrir y se estudia nuevamente el proceso instruido con motivo de la explosión de una bomba en la Rambla.

En dicho proceso figura un atestado importantísimo de la policía en el que resultan graves cargos contra Moral.

LA ESPAÑOLA

En Madrid

Un tío de Moral.—Conferencia con Romanones.—Lo que dijo éste.

Madrid 5 (3 t.)

Ha llegado á Madrid un tío de Moral. Celebró una larga conferencia con el conde de Romanones.

Ha confirmado que hasta la edad de 15 años observó Moral una conducta ejemplarísima.

Fue enviado por sus padres á instruirse á Alemania.

Tuvo que regresar de allí porque la enorme alza de los franceses hacia muy costosa su estancia.

De Alemania vino Moral completamente cambiado, abrigando ya ideas anarquistas.

La conducta que observó Moral en Sabadell y Barcelona obligó á sus padres á abandonarle.

Todos los individuos de la familia de Moral están apenados por el terrible crimen que éste ha realizado.

En virtud de los trabajos de la policía se ha reconstituido la vida de Moral desde que regresó de Alemania hasta que realizó el atentado.

El hermano del guarda muerto.—Pensión para la viuda.—Causa de la muerte

El alcalde de Torrejón, acompañado del hermano mayor del guarda asesinado, estuvo en el ministerio de la Gobernación.

Hablaban largamente con Romanones. Convinieron que con los 5000 duros ofrecidos por la captura de Moral, se instituya una renta para la viuda é hijos del guarda.

Con objeto de que puedan atender á las primeras necesidades, Romanones les entregó 1000 pesetas.

El hermano del guarda Vega, dice que la muerte de éste se debió á su excesiva valentía, ya que convencido de que se trataba del anarquista autor del atentado, se lo llevó solo con objeto de que fuera para él solo el premio que se ofrecía por la captura.

Añade que como su hermano era hombre de gran valor se confió y no tomó precauciones.

Como se tiró la bomba.—Olor sospechoso.

Un huésped de la casa que habitaba Moral ha declarado al juzgado que el día del atentado vio asomarse al balcón tres veces al asesino para ver si llegaba la comitiva regia.

Añade que la bomba la arrojó envuelta en unas hojas verdes, no entre flores y que la bomba era de gran tamaño.

Dice también que el día 30 se notó en el cuarto de Moral un fuerte olor de almendras amargas.

Las ropas de Moral

Las ropas de Moral que han sido encontradas en la Ciudad Lineal, tienen las iniciales de las marcas arrancadas y á los pañuelos de la mano les falta el jarretón.

Des de ellos están manchados de sangre.

El saco que contenía las ropas tiene la inscripción de La Azucarera Mercedes, de Barcelona.

El dueño de la casa de huéspedes de la calle Mayor, ha reconocido las ropas como de la propiedad de Moral.

La familia del guarda.—Regalo de una casa.—Fiestas suspendidas

El Ayuntamiento regalará una casa de las que se construyen para obreros á la familia del guarda jurado muerto por el autor del atentado.

Los concejales la amueblarán de su bolsillo particular.

Se ha suspendido el baile que el Ayuntamiento organizaba en el teatro Real, y el baile del Círculo Mercantil, en señal de duelo por las víctimas del atentado.

Confidencias.—Buena pista

Romanones recibe muchas confidencias reacionadas con el atentado.

La pista que siguen en Barcelona Trencis y Memento es la única que se creará resultado para descubrir á los cómplices de Moral.

NOVILLERO HERIDO

(POR TELEGRAMA) Cogido en un burladero

Madrid 5 (2'15 t)

Comunican de Gandía que el novillero Llandrer presenciaba una corrida de niños valencianos metido en un burladero.

El colmenareño embistió contra el burladero, rompió una tabla é hirió gravemente á Llandrer en la ingle derecha.

REGRESO Á CARTAGENA

(POR TELEGRAMA) Obsequio de Concos

Madrid 5 (3 t.)

La columna de desembarco de la esquadra regresará mañana á Cartagena.

El ministro de Marina ha obsequiado en el ministerio con un lunch á la oficialidad, felicitándola por el estado de instrucción de las fuerzas.

LORCA

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca, en la calle de Nogalte, núm. 2, barbería de Gonzalo Romero.

LA ESPAÑOLA

En Madrid

Un tío de Moral.—Conferencia con Romanones.—Lo que dijo éste.

Madrid 5 (3 t.)

Ha llegado á Madrid un tío de Moral. Celebró una larga conferencia con el conde de Romanones.

Ha confirmado que hasta la edad de 15 años observó Moral una conducta ejemplarísima.

Fue enviado por sus padres á instruirse á Alemania.

Tuvo que regresar de allí porque la enorme alza de los franceses hacia muy costosa su estancia.

De Alemania vino Moral completamente cambiado, abrigando ya ideas anarquistas.

La conducta que observó Moral en Sabadell y Barcelona obligó á sus padres á abandonarle.

Todos los individuos de la familia de Moral están apenados por el terrible crimen que éste ha realizado.

En virtud de los trabajos de la policía se ha reconstituido la vida de Moral desde que regresó de Alemania hasta que realizó el atentado.

El hermano del guarda muerto.—Pensión para la viuda.—Causa de la muerte

El alcalde de Torrejón, acompañado del hermano mayor del guarda asesinado, estuvo en el ministerio de la Gobernación.

Hablaban largamente con Romanones. Convinieron que con los 5000 duros ofrecidos por la captura de Moral, se instituya una renta para la viuda é hijos del guarda.

Con objeto de que puedan atender á las primeras necesidades, Romanones les entregó 1000 pesetas.

El hermano del guarda Vega, dice que la muerte de éste se debió á su excesiva valentía, ya que convencido de que se trataba del anarquista autor del atentado, se lo llevó solo con objeto de que fuera para él solo el premio que se ofrecía por la captura.

Añade que como su hermano era hombre de gran valor se confió y no tomó precauciones.

Como se tiró la bomba.—Olor sospechoso.

Un huésped de la casa que habitaba Moral ha declarado al juzgado que el día del atentado vio asomarse al balcón tres veces al asesino para ver si llegaba la comitiva regia.

Añade que la bomba la arrojó envuelta en unas hojas verdes, no entre flores y que la bomba era de gran tamaño.

Dice también que el día 30 se notó en el cuarto de Moral un fuerte olor de almendras amargas.

Las ropas de Moral

Las ropas de Moral que han sido encontradas en la Ciudad Lineal, tienen las iniciales de las marcas arrancadas y á los pañuelos de la mano les falta el jarretón.

Des de ellos están manchados de sangre.

El saco que contenía las ropas tiene la inscripción de La Azucarera Mercedes, de Barcelona.

El dueño de la casa de huéspedes de la calle Mayor, ha reconocido las ropas como de la propiedad de Moral.

La familia del guarda.—Regalo de una casa.—Fiestas suspendidas

El Ayuntamiento regalará una casa de las que se construyen para obreros á la familia del guarda jurado muerto por el autor del atentado.

Los concejales la amueblarán de su bolsillo particular.

Se ha suspendido el baile que el Ayuntamiento organizaba en el teatro Real, y el baile del Círculo Mercantil, en señal de duelo por las víctimas del atentado.

Confidencias.—Buena pista

Romanones recibe muchas confidencias reacionadas con el atentado.

La pista que siguen en Barcelona Trencis y Memento es la única que se creará resultado para descubrir á los cómplices de Moral.

NOVILLERO HERIDO

(POR TELEGRAMA) Cogido en un burladero

Madrid 5 (2'15 t)

Comunican de Gandía que el novillero Llandrer presenciaba una corrida de niños valencianos metido en un burladero.

El colmenareño embistió contra el burladero, rompió una tabla é hirió gravemente á Llandrer en la ingle derecha.

REGRESO Á CARTAGENA

(POR TELEGRAMA) Obsequio de Concos

Madrid 5 (3 t.)

La columna de desembarco de la esquadra regresará mañana á Cartagena.

El ministro de Marina ha obsequiado en el ministerio con un lunch á la oficialidad, felicitándola por el estado de instrucción de las fuerzas.

LORCA

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca, en la calle de Nogalte, núm. 2, barbería de Gonzalo Romero.

CASOS Y COSAS

Al final de un baile: —Me satisficieron mucho, caballero, las atenciones y galanterías con que ha distinguido usted esta noche á mi hija.

—¡Óh! ¡Esa deliciosa criatura es hija de usted!

—Sí, señor. ¿Qué cosa usted que era? —Cría que era su esposa.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

El LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

El LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

El LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

El LIBERAL garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esqueles a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Torrevieja), departure times, and fares. Includes routes to Alicante, Alcantarilla, and Lorca.

Table of train schedules for routes from Cartagena to various destinations like Lorca, Alcantarilla, and Murcia.

Table of train schedules for routes from Murcia to Alicante and other nearby locations.

Table of train schedules for routes from Cartagena to Alicante and other destinations.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO' (Iron Beams) for buildings, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía' (Steamship Line) between Alicante and Oran.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' (Transatlantic Company) with a detailed itinerary table.

Advertisement for 'Brandreth' pills and 'Alcock' plasters, featuring an illustration of a woman.

Diario de Avisos DE CARTAGENA

Directory of professionals in Cartagena including lawyers (e.g., M. Antón García), pharmacists (e.g., FARMACIA de José Conzuelo), and doctors (e.g., Federico Amare).

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA' (Cuban Republic) commercial and industrial information agency, based in Bilbao.

Advertisement for 'Diario de Avisos' (Daily Notices) and 'Mac Andrews y C. Librería de Tormel' (Bookstore).

Advertisement for 'Ya han Llegado' (They have arrived) regarding a bank of temporary tables and chairs.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez' (Agency of Commissions).

Advertisement for 'LA PRENSA' (The Press) and 'ANTONIO ROS CLARES' (Antonio Ros Clares) agency.